

肖 淳

会计学学术领域的一部力作

——评王松年、钱嘉福的《国际会计教程》

上海财经大学会计学系王松年、钱嘉福两位教授编著的《国际会计教程》一书，最近已由中国财政经济出版社正式出版。这是一本迄今为止内容较为完善，论述较为深刻的专业性读物，受到了会计学界的重视。

首先，《国际会计教程》一书善于将阐述基本概念与介绍国际上最新学术信息很好地结合起来。因而论述新颖，学术性强。比如，当前世界各国不同程度地存在着通货膨胀的问题，因此物价变动会计已经成为国际会计界探讨的一个热点课题。本书在介绍了物价变动会计的基本概念之后，系统地阐述了国际上多种对付物价变动的会计处理方法，并且从各个国家的不同侧面讨论它们在通货膨胀情况下，如何处理物价变动会计中制订的准则、揭示的要求以及采取的一些措施和做法。这样，就有利于开拓读者的思路。此外，书中“跨国公司会计信息系统的展望”和“物价变动会计的国际展望”等有关论述，都有一定的超前性，可以给读者许多启迪。

其次，《国际会计教程》一书善于将所论述的内容与我国的国情相结合。我国和国外的经济合作与技术交流日益密切，因此国际会计作为超越国界的经营所涉及的与国外权益有关的会计，势必更为引起人们的高度重视。《国际会计教程》是从推动我国对外开放继续发展的高度来论述国际会计的，从而正确回答了我国的经济发展与国际会计的紧密关系。此书有关章节，十分注意结合我国实际情况，比如书中谈到外币业务会计处理问题时，就联系我国的外汇管理体制和外币业务处理等实际进行具体的阐述。这样就使读者能切实地掌握我国外币业务会计的处理方法，记帐汇率和帐面汇率的涵义以及其相互关系等，得以学以致用，边学边用，洋为中用，联系本国实际。

再次，《国际会计教程》一书善于从“比较”的角度来细细分析国际会计中各个国家的有关会计学学术观点，帮助读者在思考中加深理解。比如，

“跨国财务报告的揭示实务”一章中，作者在论述财务报告的使用者对跨国财产报告的要求时，分别比较了不同国家的情况。如书中以美国和德国作比较，指出美国会计的主要目的就是必须公允表达当期损益，而德国的年度财务报告则须对公司的净值作出较为保守的核计。在德国，公布的财务报告，以债权人的利益为主，投资人的利益为次。作者还分别列举了不同国家在财务报表、隐匿准备、资产评估、百分比完工法、债务人评估、贷款的评估、外币汇兑损益、未实现损失的股利分配等九个方面的主要不同点。再比如本书第十章，谈到跨国财务报告的揭示问题时，作者分别比较了有关不同国家和组织在此问题上的不同观点，从比较中进行鉴别，条理分明，一清二楚，使读者易于理解和融会贯通。

还应当指出，《国际会计教程》一书善于直接接触实务，可操作性强。比如，该书第十五章“国际转让价格和国际税收”，不但详细论述了制订国际转让价格及其经济影响，制订国际转让价格的复杂因素和制订国际转让价格的策略与方法，而且着重阐明了在没有统一的转让价格制订标准下的现行实务。作者在此将国际上一些专家学者在现行实务上的最新学术观点和研究成果及各种操作方法，一一展现在读者面前，使读者阅后有一种切实可行之感。又如，关于税收制度的原则和各国税制的差别，书中先后列出了“西方部分国家预扣税率比较表”、“税收抵免计算举例表”、“税收抵免额的限制举例表”、“税收扣除计算举例表”和“豁免美国税收的计算举例表”等一系列表式，将会计理论的阐述很密切地贴于会计实务的操作。这种撰写会计学学术著作的方式，是很受读者欢迎的。特别应当指出的，在国际会计著作方面，要做到这一点是并不容易的，因为众所周知，这需要占有大量的材料，而国际会计的学术“面”是如此之广，占有第一手材料确非易事。本书作者知难而进，这种探索和耕耘的精神，是很值得提倡的。